

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 24 октября 1934 года

№ 107 (6055)

Суббота, 4 июня 1983 года

Цена 2 коп.

## СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Состоялась пятая сессия городского Совета народных депутатов восемнадцатого созыва. Ее открыл председатель горисполкома О. Д. Марчук. По предложению депутата Т. Н. Унгурия сессия единогласно избрала председателем депутата А. Д. Кокорина, секретарем — депутата Л. Д. Рудько.

Сессия рассмотрела организационные вопросы. «Об итогах выборов в городской Совет народных депутатов вместо выбывших» доложил председатель мандатной комиссии Д. В. Макушенко. Секретарь исполкома горсовета Л. Д. Волкова внесла предложение о частичных изменениях состава отдельных постоянных комиссий и депутатских групп городского Совета народных депутатов.

По организационным вопросам приняты соответствующие решения.

Затем началось рассмотрение мер по дальнейшему развитию материально-технической базы торговых предприятий и улучшению торгового обслуживания населения города. Доклад на эту тему был роздан депутатам за несколько дней до сессии, и они имели полную возможность познакомиться с ним, про-

анализировать состояние дел в торговле. Непосредственно перед обсуждением важного вопроса и в дополнение к докладу депутатам был показан цветной полнометражный фильм «Торговля в Сургуте», снятый по заказу исполкома городского Совета. Документальные кадры ярко и полно отразили состояние дел в важнейшей отрасли обслуживания населения.

С содокладами на сессии выступили председатель постоянной комиссии по строительству и промышленности строительных материалов, главный инженер ДСК депутат С. Я. Таслицкий и председатель постоянной комиссии по торговле и общественному питанию, председатель райкома профсоюза работников государственной службы депутат В. И. Щепеткина.

В обсуждении доклада кинофильма и содокладов приняли участие начальник продовольственного орсга производственного объединения Сургутнефтегаз Г. В. Брянцева, водитель автотранспортного предприятия Главтюменьгеологии депутат И. Д. Чечель, начальник городского отдела внутренних дел депутат В. Д.

Овчинников, начальник УРСа Главтюменьнефтегазстрой депутат А. Н. Седлецкий, электромонтер электрического цеха Сургутской ГРЭС депутат В. К. Воробьев, прокурор города депутат Г. М. Кузнецов, заведующая торговым отделом горисполкома депутат А. А. Матышевская и начальник управления торговли облисполкома А. В. Савиных.

С отчетом о работе депутатской группы № 3 микрорайона № 12 выступила председатель группы, директор средней школы № 1 депутат В. И. Копылова. В обсуждении ее отчета участвовал слесарь КММУ-3 депутат С. А. Исаков.

Затем на запросы депутатов ответили директор дирекции строящихся производственных предприятий А. И. Долгалев и заместитель начальника Сургутского отдела и я железной дороги Н. Н. Мельников.

По обсужденным вопросам приняты решения.

В работе сессии участвовали секретарь горкома КПСС В. Я. Русинюк, депутаты окружного и областного Советов народных депутатов.

После сессии состоялся депутатский час.



### МАГИСТРАЛИ ВСТУПАЮТ В СТРОЙ

Вступил в строй действующих 37-километровый участок газопровода Яун-Лорское месторождение — Сургутский ГПЗ. Все предшествующие операции были выполнены сварочно-монтажной бригадой В. Алексеева из первого участка.

Сейчас этот коллектив совместно со сварочно-монтажной бригадой И. Жирнова подготовил к сдаче и следующий объект: на днях успешно завершили испытание участка газопровода Лянторская КСП — Сургутский ГПЗ.

В ближайшее время по этой подземной магистрали пойдет газ.

Н. СУРОВЦЕВА.

### ТРУД БЕРЕЖЛИВЫХ ВЕНЧАЕТ НАГРАДА

В тресте Сургутгазстрой состоялся митинг, посвященный вручению коллективу переходящего Красного знамени ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ и Госнаба СССР, присужденного по результатам Всесоюзного общественного смотра эффективности использования сырья и материалов за 1982 год.

Знамя вручил заместитель председателя координационного совета ЦК профсоюза рабочих строительства и промстройматериалов, ЦК профсоюза нефтегазпрома и Тюменского областного совета профсоюза на строительстве жилья и объектов соцкультбыта Сергей Павлович Козлов. Выступившие на митинге заместители управляющего трестом по снабжению Б. М. Абрамов, начальник СУ-9 А. Л. Сидоров и другие высказали уверенность в том, что трудовые коллективы треста завершат третий год и пятилетку в целом с высокими показателями эффективности

и качества работ.

В прошлом году трестом сэкономлено материалов и ресурсов на сумму более 270 тыс. рублей. Эта экономия достигнута реализацией 92 предложений из 108 поданных. Сэкономлено 120,5 тонны металла, 319 тысяч киловатт-часов электроэнергии, большое количество топлива, тепловой энергии. Перевыполнено задание по сбору и отправке металлического лома. Большая работа по экономии ведется в коллективах ПОКИТС, СУ-15, СУ-50.

При разработке социальных обязательств на 1983 год большинство управлений, участков, бригад конкретно определили мероприятия и объемы экономии тех или иных материалов и ресурсов и сейчас успешно работают над их выполнением.

Б. ПОСКИН, секретарь парткома треста Сургутгазстрой. Фото Л. Березницкого.

### ХОРОШИЙ РАЗБЕГ

Коллектив треста Сургутнефтепромстрой — обладатель переходящих Красных знамен министерства, области и города по итогам работы в первом квартале — продолжает удерживать ударные темпы.

За минувшие пять месяцев им выполнено строительно-монтажных работ по генподряду на 22 миллиона рублей, при плане 20,8, на полтора миллиона рублей перекрыты заданные собственными силами. Пятимесячная программа сдачи товарной строительной продукции в 1,5 раза перевыполнена почти вдвое.

Трест ввел в эксплуатацию компрессорную станцию № 4 газлифтной системы на Федоровском месторождении, здесь же — установку осушки газа, готовит к сдаче с опережением графика установ-

ку подготовки нефти № 6. Если по плану ему намечалось построить 1730 квадратных метров жилья, то фактически его введено 2700.

Большое внимание в коллективе уделяется расширению подсобного хозяйства. Строительным управлением № 6 на Лянторе задействованы теплицы площадью 300 квадратных метров, весь май отсюда поступали свежие огурцы. Скоро начнутся работы по строительству крольчатника.

Наибольший вклад в достижение успеха вносят пятое и шестое строительные управления. Эти коллективы продолжают наращивать темпы работ на обустройстве Федоровского месторождения.

В. ПЛАКСИН, начальник планового отдела треста.

### ПОЛУГОДИЕ ПОЗАДИ

С опережением плановых заданий работает комсомольско-молодежный коллектив коммунистического труда цеха подготовки и переработки нефти НГДУ Сургутнефть.

План текущего месяца выполнен им еще 21 мая. А если вести счет с начала года, то нефтеперерабатывающим заводам страны отправлено около 3-х миллионов тонн нефти высшей группы качества.

А. АРСЛАНОВ.

## ВКЛАД РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ

В техническом совершенствовании производства области участвует более 34 тысячи изобретателей и рационализаторов. За 1982 год ими внедрено около 30 тысяч предложений, внесено в рационализаторский фонд экономии свыше 79 миллионов рублей.

Внесли свой скромный творческий вклад в дело продвижения научно-технического прогресса и рационализаторы управления по внутрипромышленному сбору, компримированию и использованию газа объединения Сургутнефтегаз. В техническом творчестве у нас участвует каждый седьмой работающий. За прошлый год внедрено в производство 40 рационализаторских предложений, из них 13 направлены на экономию топливно-энергетических

ресурсов, 6 — на сокращение ручного труда, 21 — на совершенствование технологических процессов. За счет этих предложений сэкономлено 554,2 тысячи киловатт-часов электроэнергии, 35 миллионов кубометров газа, 12,6 тонны горюче-смазочных материалов.

В управлении ежеквартально подводятся итоги соревнования рационализаторов на лучший цех, участок, службу. Проводятся конкурсы на лучшее предложение, технические выставки. Наши рационализаторы постоянно занимают призовые места в социалистическом соревновании. Например, в прошлом году им присуждено второе место среди предприятий Сургута и третье место среди предприятий первой группы Тюменской области.

Для более предметной, целенаправленной работы рационализаторов мы создали шесть творческих бригад. За год ими подано 19 предложений с экономическим эффектом 116,4 тысячи рублей. Например, только коллектив Г. В. Калачева из РИТС-1 дал экономии производству на 86 тысяч рублей. Лучшим рационализатором здесь считается оператор А. В. Зайчиков.

Общее признание получил творческий труд оператора цеха компримирования газа М. М. Сагарова, электромонтеров С. В. Кононова, Н. В. Човгуна и В. Л. Спирина, машинистов Я. Ф. Давлетшина и А. А. Селиванова, газоэлектросварщика Н. З. Захарова, инженеров и техников П. Н. Лопатина, В. Е. Владимиров, В. В. Солоновича,

### ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС — НАШИ КРЫЛЬЯ

Р. С. Сафина и многих других. Самые эффективные предложения наших рационализаторов — это «Обогрев конденсатной линии и блок-боксов» и «Реставрация коленчатого вала».

Вовлекаем в техническое творчество и молодежь. С этой целью созданы две школы молодых рационализаторов по 20-часовой программе, творческие комсомольские группы во главе с новаторами производства, которые работают по тематическому плану предприятия. Цель наших рационализаторов — внести в фонд экономии третьего года пятилетки не менее 100 тысяч рублей.

Г. ЧЕЧИНА, инженер по рационализации управления.

### ВНИМАНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА!

Исполком Сургутского районного Совета народных депутатов решил созвать пятую сессию районного Совета XVIII созыва 23 июня 1983 года с повесткой дня:

— о состоянии и мерах по обеспечению выполнения в районе законодательства по охране правопорядка и социалистической законности;

— отчет постоянной комиссии райсовета по народному образованию, здравоохранению, культуре и быту.

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.

КРЕПИТЬ ДИСЦИПЛИНУ ТРУДА

# Нам нельзя стоять на месте

На просторах от Ишима на юге и до Ямбурга на севере области работает коллектив треста Мостострой-11. Мы ежегодно должны возводить свыше ста мостов через многочисленные и слабоизученные северные реки, путепроводы и пешеходные мосты в быстро развивающихся городах. И возводить их обязаны опережающими темпами, чтобы не сдерживать строительство дорог, не тормозить освоение месторождений.

План двух лет пятилетки мы успешно выполнили. На 9,4 процента возросла производительность труда против планируемой 6,1. В эксплуатации и осдано 147 мостов общей длиной 5411 метров. В их числе сооружения через реки Ница, Ева-Яха, Нерда, Салым, Пим, Пяку-Пур. Многие сделано в решении вопросов социально-культурного строительства, в воспитательной работе.

Казалось бы, все хорошо. Но даже простое сравнение результатов работы за два года вызывает недоумение. Если в 1981 году мы дали прирост объемов строительства - монтажных работ на 8 миллионов рублей и досрочно сдали все объекты, то в 1982-м прирост не достиг и 1 миллиона, не выполнили план для Министерства путей сообщения - важнейший показатель в нашей работе. К этому нужно добавить и то, что резко возросла аварийность, в 1,5 раза увеличилось штрафы за простои вагонов, снизился уровень бригадного поларья, из-за прогулов было потеряно свыше 1 тысячи человеко-дней...

Естественно, мы заинтересовались, в чем причина такого безотрадного явления. Анализ показал - в снижении в наших организациях государственной, плановой, трудовой и исполнительской дисциплины. Выяснилось, что только 40 процентов приказов, распоряжений треста и вышестоящих организаций выполнены в срок, 30 - с опозданием, а остальные 30 процентов вообще не были выполнены. Конечно же, невыполнение приказов частично объяснялось объективными причинами, а то и ссылками на забывчивость.

В этой обстановке нам надо было принять самые решительные меры, что называется, сверху до низу. И мы прежде всего уточнили и конкретизировали обязанности работников аппарата треста, обсудили все нарушения и строго наказали нарушителей. После этого взялись за руководителей организаций, входящих в трест. Многим из них успехи предыдущего года настолько вскружили голову, что они просто не замечали резких ухудшений в работе.

Здесь администрация большую помощь оказали партийные организации мостоотрядовцев. Вместе с ними мы последовательно, шаг за шагом, добились до истинных причин спада в хозяйственной деятельности. Особое внимание уделяли вопросам дисциплины, выполнения приказов. На партийных собраниях все выявленные нарушения получили суровое осуждение, не обошлось и без наказаний. А в борьбе с проявлениями недисциплинированности мы руководствовались решениями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

В работе по укреплению дисциплины главный упор мы делаем на воспитательные меры, стремимся больше действовать методом убеждения. Однако некоторые наши руководители после того, как партийные организации, администрация треста указали им на недостатки в работе, применили жесткое администрирование. Что же получилось? Сразу в несколько раз возросла текучесть кадров - увеличилось свыше 200 человек. Прибавилось работы отделам кадров, профсоюзам и товарищеским судам. А нарушений трудовой дисциплины стало больше. Пришлось вновь поправлять товарищей.

Мы считаем, что в руководстве коллективам нужно не администрирование, а постоянное улучшение его морально-психологического климата, проявление заботы о каждом его человеке, доброжелательное отношение к просьбам трудящихся. И еще одна закономерность: там, где труд организован хорошо, где все - от руководителя до рабочего - воодушевлены стрем-

лением к трудовой победе, негативных явлений меньше.

И очень важно в своей деятельности опираться на общественные организации. Надо передвигать нарушителя в очереди на жилье, лишать его отпуска в летнее время, лишать других благ и льгот. Но без настоящего осуждения общественностью ни один нарушитель наказания не поймет и будет считать себя просто-напросто обиженным. Надо, чтобы нарушению давал оценку весь коллектив, а не только те, кто обязан это делать по должности или общественному поручению.

В каждом коллективе много людей, которые не могут и не хотят мириться с нарушениями и беспорядочностью. Мы активно поддерживаем их, помогаем в наведении порядка, особенно депутатским группам поселков. Чтобы не было подобного примера с выполнением приказов, о котором я говорил, организовали четкий контроль и утвердили ответственного за это.

Сегодня мы уже видим результаты предпринятых мер. По итогам работы за I квартал коллектив треста награжден переходящим Красным знаменем Минтрансстроя СССР и ЦК профсоюза работников железнодорожного транспорта. Это уже отрядный показатель, потому что он вселяет уверенность в успешное завершение и всей годовой программы. А она особенно «урожайная» на сдачу объектов. Два моста через реку Тобол, 62 - по железной дороге от Ульт-Ягуна до Ноябрьского, 102 моста на автодорогах, первая очередь Сургутского завода железобетонных конструкций - вот далеко не полный перечень.

Только, к сожалению, не все зависит от нас. Далеко не последнюю роль в выполнении наших задач играют поставщики материалов и конструкций, а у некоторых из них уровень дисциплины, уровень ответственности и такой, словно их не касаются ни решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС, ни другие постановления.

**В. СОЛОХИН,**  
управляющий трестом Мостострой-11.



Свой вклад в борьбу за суточную добычу миллиона тонн тюменской нефти вносит и коллектив Сургутского филиала научно-исследовательского института имени В. И. Муравленко.

Сегодня в проектном производстве используется более тридцати программ и комплексов, осваиваются технологические линии проектирования отдельных объектов, оказывается помощь организациям города.

Значительный объем работ проводят и сотрудники отдела вычислительной техники, руководимого А. М. Хлызовым.

Фото Е. Чупракова.

В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## Требование времени

Современные требования в области охраны труда нельзя выполнять только за счет проведения санитарно-гигиенических и экономических мероприятий, необходимо одновременно совершенствовать методы и средства обеспечения здоровых и безопасных условий труда.

Эта мысль красной нитью прошла через до-

клад заместителя главного инженера объединения «Обьнефтегазгеология» по технике безопасности В. В. Пантелеева, с которым он выступил на партийном собрании аппарата предприятия.

До недавнего времени работа по безопасности труда в коллективах сургутских геологов сводилась лишь к контролю и надзору за соблюде-

нием действующих правил, норм и инструкций. Однако такой контроль не всегда был действенным, проводился не систематически. Сейчас назрела необходимость перехода от контроля к непосредственному управлению состоянием безопасности труда. Коммунисты подчеркнули важность разработки и внедрения системы управления этой необходимой службой, борющейся за укрепление здоровья людей на производстве.

А. АНДРЕЕВ.

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПРОПАГАНДИСТА

## ЕСТЬ ЧЕМУ УЧИТЬСЯ

Все, кто хорошо знает заместителя начальника по производству ДСУ-13 треста «Сургуттрубопроводстрой», пропагандиста Льва Абрамовича Геллермана, отмечают его исключительную эрудицию, организованность и целенаправленность.

На его открытых занятиях присутствует, как правило, много гостей. Это не только работники парткома треста и менее опытные коллеги из других подразделений, но и представители иных партийных организаций предприятий города. У Льва Абрамовича есть чему поучиться.

Вот и к последнему в этом году итоговому занятию по теме «Второй съезд РСДРП и его всемирно-историческое значение» он подготовился, как всегда, очень тщательно. На видном месте вывешен красочно оформленный план итогового занятия. К услугам слушателей продуманно подобраны планшеты с цитатами В. И. Ленина, документальные источники о месте и времени прове-

дения съезда, специальная литература, фильмо-скоп.

По первому вопросу «Возникновение большевизма - поворотный пункт в Российском и международном рабочем движении» выступила инженер производственно-технического отдела Г. И. Першикова. Она отметила, что 80 лет назад - 30 июля 1903 года - открылся второй съезд РСДРП, на котором была создана большевистская партия - партия нового типа. Ленин и созданная им партия большевиков возглавили первую победоносную социалистическую революцию, которая коренным образом изменила социально-политический облик мира.

Интересными были выступления других участников занятия: механика Г. М. Рязановой, старшего инженера планового отдела Л. Д. Ежуровой,

старшего инженера отдела труда и зарплаты З. В. Тихомировой и других.

Особенно понравился слушателям и гостям реферат А. Н. Шипулина об истории возникновения и развития Сургутской городской партийной организации. Всех глубоко затронули конкретные факты самоотверженной борьбы последователей великого Ленина за интересы трудящихся масс нашего города и района.

Незаметно проходит время занятия, но Лев Абрамович все же находит минуты, чтобы оценить каждое выступление, нацелить слушателей на наиболее важные аспекты изучаемой темы. Итоговое занятие, как и все предыдущие, прошло на высоком идейно-политическом уровне.

**Т. МЕЦЛЕР,**  
член методического совета кабинета политпросвещения.

# ГЛАВНЫЙ МОТИВ-СОВРЕМЕННОСТЬ

5 июня в ДК «Строитель» состоится областной фестиваль любительских фильмов. На нем будут показаны работы кинолюбителей Сургута, Тюмени, Тобольска, Заводоуковска. Сургут представлен любительской киностудией «Блик» Дома культуры «Строитель». Это будет своеобразный творческий отчет самодеятельного коллектива.

Все фильмы, представленные на фестивале, - дипломанты, лауреаты окранных, областных, республиканских конкурсов.

Сургутяне покажут три фильма. Среди них кинолента «Этот мир», которой был присужден диплом лауреата 14-го областного смотра любительских фильмов, посвященного Международному году ребенка. Дебют оказался успешным, работа сургутян была представлена на Всероссийский слет любительских фильмов, который проходил в Москве.

Фильм «Сплав» рассказывает о спортивном походе шестой категории сложности, участники ко-

## САМОДЕЯТЕЛЬНОЕ ТВОРЧЕСТВО

торого стали серебряными призерами чемпионата Советского Союза 1979 года. Кинолента «Ханты» показывает праздник охотников и рыбаков в поселке Русскинские. Зрители увидят праздничные обычаи, национальные игры, красочные костюмы жителей Севера.

Интересные работы покажут и гости нашего города. Например, тобольчане - фильмы «Картинг» и «Лад», тюменцы - «Встреча», заводоуковцы - «Наставник», «Путешествие по Югославии».

**А. ПРОКОПЬЕВА.**

## ПОСЛЕДНИЕ ЗАРУБЕЖНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### «ТРОЯНСКИЙ КОНЬ» ПО-АНГЛИЙСКИ

В Англии раскрыта шайка, занимавшаяся ограблением поездов по системе «троянского коня». Суть этой системы, описанной газетой «Таймс», такова. Во вместительный чемодан, снабженный кислородным аппаратом, укладывали малой комплекции мужчину. Другой член шайки под видом пассажира сдавал этот чемодан и еще один, но пустой, в багажный вагон поезда. В пути грабитель выле-

зал из своего убежища, наполнял пустой чемодан почтовыми мешками с ценностями и снова прятался в свой. По прибытии «поезда» к месту назначения оба чемодана получал «пассажир», славший их в багаж.

### СОБАЧЬЯ МУЗЫКА

Многочисленных зрителей, заполнивших нью-йоркский Карнеги-холл, чтобы послушать концерт пианиста Керка Нарока, ждал сюрприз. Музыкант, выступивший и в роли композитора, представил на суд публики свою «Сонату для фортепиано и собаки» в четырех частях. Посаженные рядом с пианистом два пса, один из которых лаял, а другой завывал, прекрас-

но справились со своими «партиями». Понравилась ли «собачья соната» слушателям? Об этом португальская газета «Диариу ди нотиснаш», рассказавшая о концерте в Карнеги-холл, не сообщила.

### КОГДА СНЕГ РАСТАЯЛ

На протяжении девяти десятилетий - с 1892 года - в Шотландии действовал закон, запрещающий игру в снежки в городах и селениях. В минувшем году этот закон был отменен. Однако новый закон вступил в силу только... нынешней весной, когда снег уже растаял. Придется шотландским ребятишкам подождать до следующей зимы.

# ЗАВИСИТ ОТ НАС

В нашей стране бережное отношение к природе, рациональное использование, сохранение и воспроизводство природных ресурсов возведены в ранг государственной политики. Так, в нашем районе только за два года одиннадцатой пятилетки объем государственных вложений на мероприятия по охране природы составил 14 миллионов рублей.

Проведены рекультивация земель на площади 6488 га, лесовосстановительные работы на 2697 гектарах. В районе имеются заказник местного значения и государственный заповедник «Юганский».

Вопросам охраны природы в районе уделяется большое внимание. Этой теме посвящаются сессии сельских Советов, много раз эти вопросы выносились на заседания исполкомов районного и сельских Советов, где держали ответ руководители промышленных предприятий, не выполняющие природоохранные мероприятия. Этими вопросами постоянно занимается и административная комиссия райисполкома. Среди тех, кто получил наказание, — руководители Сургутских электрических сетей, подразделений объединения и Сургутнефтегаз, Объединения геологов.

Выполнение природоохранных мероприятий в районе контролируют специальные организации. Так, Сургутская гидрохимлаборатория в прошлом году проверила 256 промышленных предприятий, 36 крупных автопредприятий, 15 предприятий. Этими вопросами занимается 136 судов. Она контролирует строительство 14-ти водоохранных объектов, сметная стоимость которых превышает 45 млн. рублей.

## ЗАБОТА КАЖДЫЙ ДЕНЬ

Строится наш город. Новые микрорайоны нынешним летом надо будет благоустроить и озеленить. И в этом большую помощь окажут школьники. В течение всего сезона более тысячи ребят будут заняты этой

В тесном контакте с гидрохимлабораторией трудится инспекция рыбоохраны.

В районе действует межведомственный совет по охране и воспроизводству рыбных запасов и борьбе с браконьерством, который координирует работу инспекции рыбоохраны, милиции и рыбокомбината. Совет считается одним из лучших в округе по эффективности работы и принимаемым мерам.

Шире стала привлекаться общественность к охране природы, учащаются школы. В районе более шести тысяч членов общества охраны природы. При школах созданы семь отрядов зеленых патрулей, три голубых патруля, четыре школьных лесничества. Становится традицией ежегодное проведение слетов юных друзей природы.

Но вместе с тем есть и нерешенные проблемы, трудности. Так, строительство очистных сооружений в районе отстает от ввода в эксплуатацию жилых объектов. На предприятиях нефтяной промышленности нет специальных аварийных бригад, допускаются нарушения технологии строительства шламовых амбаров. Не изжиты случаи самовольного занятия земель, несвоевременного возврата их в Гослесфонд. Нередки случаи браконьерства.

Работа советских органов, природоохранных организаций и впредь будет нацелена на решительную борьбу со всякого рода нарушениями Закона об охране природы в РСФСР.

**А. ШИКАРЕВА,**  
заместитель председателя президиума районного совета  
Всероссийского общества охраны природы.

## ЗАВТРА — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ



В июне 1972 года в Стокгольме проходила конференция ООН по охране окружающей среды, которая явилась первым серьезным шагом на пути привлечения мировой общественности к этой глобальной проблеме. Было решено отмечать Всемирный день охраны окружающей среды 5 июня. Начиная с 1974 года этот день отмечается и в Советском Союзе.

## ГРАЖДАНЕ СССР ОБЯЗАНЫ БЕРЕЧЬ ПРИРОДУ, ОХРАНЯТЬ ЕЕ БОГАТСТВА.

(Конституция СССР, статья 67).

## ОРАНЖЕРЕЯ В КАБИНЕТЕ

Когда переступаешь порог бухгалтерии треста Сургутнефтедестрой, кажется, что попадаешь в экзотический мир тропической фауны. В солнечный день в помещении от густо переплетенных ветвей растений, стоящих на широких окнах и вдоль них, падает благотворная тень. Она исходит от нескольких кустов инжира, выбросивших свои похожие на зеленые орехи многочисленные плоды, от дерева мандарина, что еще ждет искусную прищипку, от всевозможных пород кактусов, отдельные их экземпляры выпустили дивные цветки бледно-розовой окраски... Тут же рядом — королевская бегония, три вида перистого коланхоэ, глоксиния. Отцветает кустик чайной розы, зато в другом конце кабинета распускают свои белые цветы солнцелюбивые канны.

Много хлопот доставляет эта необычная оранжерея бухгалтеру Алле Григорьевне Дружининой, которая по единодушному решению сотрудников выполняет обязанности цветовода. Однако эти хлопоты приятны. Созданный руками женщин уют на их рабочем месте помогает работе, снимает физическую усталость.

Н. БЕРЕЗОВ.



Фотоэтид Е. Чупракова.

## ...ЗНАЧИТ, ЛЮБИТЬ РОДИНУ

Два десятилетия в Среднем Приобье, в частности, в Сургутском районе, ведется интенсивное строительство, освоение нефтяных месторождений. И, надо сказать, не всегда промышленные предприятия в должной мере выполняют мероприятия по охране окружающей среды, которые предусмотрены технологией строительства, добычи нефти. А это, несомненно, отражается на растительном и животном мире нашего края.

Возьмем для примера Сургутские электрические сети. При строительстве высоковольтных линий практически не очищаются трассы от завалов, вследствие чего

древесина теряет свои технические качества и не используется в народном хозяйстве. Опасность таких завалов заключается и в том, что создаются условия для появления стволовых вредителей леса, лесных пожаров.

Вот такое воздействие человека на окружающую среду и вызвало необходимость выделения в Сургутском районе государственного заповедника «Юганский» на площади почти в 650 тысяч гектаров. Какая при этом ставилась цель? Сохранить в первозданном виде флору и фауну гажной зоны Среднего Приобья. Лесхозы Сургутского района (Сургутский, Ло-

косовский, Пыть-Яхский) проводят большую работу по охране зеленых массивов. Осуществляются посевы и посадка леса, охрана его от пожаров и различных нарушений, регулируется отпуск древесины, проводятся санитарные рубки леса и содействие естественному его возобновлению. Кроме того, все лесхозы под особым контролем держат рекультивацию и возвращение в Гослесфонд использованных земель, которые отводились предприятиям для обустройства месторождений и других видов строительства.

В качестве положительного примера хочу привести подразделения

треста Сургуттрубопроводстрой. Здесь очистку трасс, магистральных газонефтепроводов не в пример Сургутским электрическим сетям проводят одновременно при их строительстве.

Вопрос охраны природы важен не только для контролирующих органов, он важен для всего человечества. Охранять природу — значит охранять Родину, что является долгом каждого советского человека. И хочется надеяться, что руководители нефтегазодобывающих и буровых управлений, треста Сургутдорстрой, других предприятий правильно оценят важность природоохранных мероприятий при обустройстве месторождений и строительстве объектов. С. КУРЫЛЕВ, главный лесничий Сургутского лесхоза.

Более десяти лет назад рассмотрены и утверждены «Основы водного законодательства СССР и союзных республик». Этим законодательным актом государство еще раз подтвердило, что природные воды являются общенародным достоянием, а рациональное их использование и охрана от загрязнения — делом большой важности.

В нашем городе контроль за использованием и охраной водных ресурсов осуществляет Сургутская гидрохимлаборатория Нижне-Обского бассейнового управления по охране вод.

Поскольку Среднее Приобье — нефтедобывающий район, то и специфическим загрязнителем поверхности вод являются

## ПОЗНАЕТСЯ В СРАВНЕНИИ

нефтепродукты. За последнее время много сделано и делается в вопросах охраны природы предприятиями объединения Сургутнефтегаз, занимающимися бурением и эксплуатацией нефтяных месторождений.

Приведу несколько конкретных примеров. Сейчас на товарных парках отказались от строительства амбаров, куда сбрасывалась отработанная или подтоварная, как ее называют, вода. В настоящее время эта вода после соответствующей очистки на специализированных сооружениях вновь закачивается в пласт.

Во всех нефтегазодобывающих управлениях внедряются средства автоматизации и телемеханики для централизованного контроля за работой нефтяного оборудования и предотвращения аварий с выливом нефти.

В НГДУ Федоровскнефть и Сургутнефть проведена на промыслах замена старых нефтепроводов. В управлениях буровых работ внедряются трехступенчатая очистка бурового раствора, повторное использование буровых сточных вод. Построены механизированные мойки автомашин в УТТ-1, 2, 3, УМР-2.

В целом по городу проводится большая работа по охране природы, водных ресурсов. Так, в объединении Сургутнефтегаз, НГДУ Сургутнефть, Федоровскнефть, РЭУ Тюменьэнерго, объединениях Сургуттрансгаз, Объединения геологов, нефтепроводном управлении в Сургутском отделении Свердловской железной дороги созданы отделы охраны окружающей среды, которые на местах осуществляют контроль за выполнением природоохранных мероприятий, выявляют дополнительные источники загрязнений. С ними у

гидрохимлаборатории выработались определенные направления в работе. Такие службы необходимы и на других предприятиях.

Однако, несмотря на определенные успехи, есть еще недостатки в выполнении водоохранных мероприятий предприятиями нашей зоны. Неудовлетворительно строятся очистные сооружения биологической очистки в поселках Лянтор, Ксгалым, очистные сооружения производственных стоков Сургутской ГРЭС. Не решается вопрос о канализовании и подключением к городскому коллектору восьмого промузла предприятий поселка Лунный. Есть факты сброса сеноманских вод, попадание их в водоемы.

Есть и другие нерешенные проблемы и недостатки, над устранением которых предстоит работать всем коллективам предприятий города и района. Ведь рациональное использование водных ресурсов является общегосударственным и общенародным делом. И мы, живущие в Среднем Приобье, любящие свой город, свою Родину, не можем быть в стороне от этого.

У нас созданы все условия для того, чтобы с участием широкой общественности правильно использовать и лучше охранять водные ресурсы нашего края.

М. НОВИКОВА,  
старший инженер Сургутской гидрохимлаборатории.

# «Энергичные люди»

Многие сургутяне побывали на спектакле театра-студии при клубе «Энергетик», поставленном по пьесе Василия Шукшина «Энергичные люди». Театральная студия, руководимая выпускником Московского института культуры А. Гороховым, существует сравнительно недавно.

Премьера спектакля состоялась в прошлом году, а эта постановка, вынесенная на суд зрителей, значительно доработана. Режиссер творчески, вдумчиво подошел к сценическому воплощению материала пьесы. Внесены существенные дополнения в музыкальное оформление, в декорации на сцене.

Пьеса злободневна и актуальна. На первый план вынесены противоречия нашей жизни, опасности, которые подстерегают людей в мире «вещизма», приводят к своеобразной деградации человеческой личности.

Сатирическая пьеса переносит нас в мир, заселенный реальными существами, живущими по своим неписанным законам. Каждое действующее лицо несет в себе черты конкретного характера, который определен уже в их именах — Брюхатый, Курносый, Простой, Лысый, Чернявый.

Группа «энергичных людей» в спектакле агрессивна, бездуховна, уверена в своей безнаказанности. Мысли их точны, практичны, цель жизни они определяют материально. В цифрах, количествах, вещах оценивает свою жизнь Брюхатый (В. Голешов), предельно конкретно мыслит Курносый (С. Полетаев), ограничены в суждениях Чернявый (М. Фаерман), Лысый (А. Синельников). Некоторые

## ЗАМЕТКИ О СПЕКТАКЛЕ

персонажи становятся жертвой собственного безволия, нестойкости, слабости. Это Простой (С. Булгаков), променявший свою совесть на коньяк.

Интересно раскрывается на сцене образ главного действующего лица Аристарха Петровича (А. Мкртчян), «теоретика с экономической базой, большого ума, гога», который утверждает, что общество живет и процветает благодаря экономическим «смпровизациям энергичных людей».

С помощью «исповедальных» речей персонажей пьесы в комнате Веры Сергеевны (Л. Савчин) обнажается глубина их падения, создается психологический портрет самых заурядных спекулянтов, проявляются несостоятельность их целей в жизни.

Самодельные актеры справились с идеей пьесы, заложенной автором, спектакль вызывает у зрителя чувство неприятия и отвращения к жизненной программе «энергичных людей», заставляет задуматься ради того, чтобы обрести свое достойное гражданское место в нашей действительности.

Конечно, имелись в постановке слабые места, наблюдалась некоторая несыгранность актеров в отдельных эпизодах. Но о своих недостатках студия и зрители знают лучше, чем кто-либо, и будут их дорабатывать. Главная же заслуга коллектива театра-студии в том, что ее участники сумели установить контакт со зрителем. В этом удача несомненна.

**Н. ЖУКОВА,**  
методист городского  
отдела культуры.

## ПРОИСШЕСТВИЯ

### И ОГОНЬ ОТСТУПИЛ

Была ночь, когда рабоче-болгарской строительной группы Дапков Кольо Митрев и Кириев Михаил Михайлов вышли на улицу. Автобусы уже не ходили, и они, весело делаясь впечатлениями от проведенного в кругу друзей вечера, направлись в общежитие пешком.

Когда проходили мимо хозяйственного магазина по улице Энтузиастов, из двухэтажного деревянного дома до них доносился детский плач. При этом плач этот был особенный, зовущий к помощи. Переглянувшись, Дапков неуверенно сказал: «Вроде дым?». Решили удостовериться. Действительно, из окна на улицу выползали черные змейки. А плач доносился из этого окна.

Поднялись на второй этаж. Позвонили. Никто не ответил. Молчали на звонки и соседи. Взломали дверь.

Дым густой черной массой устремился в образовавшийся проем. А детский плач становился все слабее и глуше. Дапков поглубже вдохнул и нырнул в темноту. Вечностью показалась минута для Михаила, которая ушла на поиски ребенка. Пошатываясь и кашляя, на площадку вышел Дапков, прижимая к груди четырехлетнего мальчика. «Живой! Осторожно, есть ожоги. Вызывай «скорую» и пожарную машину, а я начну тушить!».

Проснулись соседи. С полными ведрами ябегал Дапков в квартиру и плескал воду в рыже-



## Когда мы отдыхаем

ПОЛТОРА миллиона отдыхающих принимают за год здравницы Крыма. На капитальное строительство курортных объектов профсоюзом за год затрачено 19,3 миллиона рублей.

Родители с детьми отдыхают в Крыму в девяти наиболее благоустроенных пансионатах, а также в туристической гостинице «Евпатория», на турбазе «Приморье». Этот вид обслуживания пользуется большой популярностью и постоянно совершенствуется. Тысячи школьников отдыхают, находят новых друзей, укрепляют здоровье в «Артеке» и других пионерских здравницах.

Большую работу по перевозке туристов осуществляет ялтинский порт. На море будет курсировать 40 различных судов.

НА СНИМКАХ: новостройка Ялты — корпус санатория имени Кирова; эти ребята отдыхают в «Артеке».

Фото К. Дудченко и А. Обуховского (ТАСС).



бурый огонь. А вскоре приехали пожарная машина.

Так сварщик бетоно-смесительного цеха № 1 из бригады Атанаса Атанасова с завода крупнопанельного домостроения ДСК вместе со своим товарищем спасли жизнь малышу и помогли ликвидировать пожар.

Не вопрос, было ли страшно, Дапков ответил: «Я об этом не думал. Надо было спасти ребенка, погасить огонь...»

**В. МИРОНОВ.**

## КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ НОВЫЙ САЛОН

Если спросить у любого мастера-парикмахера, какое время года он считает самым плодотворным в своей работе, он, безусловно, ответит лето.

И понятно, ведь летом прическу не прячут под шляпой, платком, косынкой.

Немало хлопот у женщин при подготовке к лету. Не только наряд, прическу надо продумать, но

и подобрать обувь, воспользоваться услугами косметологического, педикюрного кабинетов. Служба эта в нашем городе сравнительно молодая. И только в одной парикмахерской «Людмила», что в микрорайоне «А», вам сделают педикюр, массаж лица, шеи, рук. В других парикмахерских таких услуг пока не оказывают, не хватает специалистов.

В скором времени управление бытового обслуживания планирует открыть в парикмахерской «Людмила» салон. Это оправданно. Помещение здесь просторное, уютное, светлое. Залы оборудованы по современному, введена предварительная запись.

— И это очень удобно, — говорит старший мастер Людмила Александровна Кучерова. — Сами знаете, сколько времени требуется, скажем, для того, чтобы сделать педикюр, красивую прическу.

Сама Кучерова — мастер педикюрного кабинета. Она и устанавливала оборудование, и испытывала его. Солидный опыт в этом деле у Людмилы Александровны — двадцать лет.

**Г. КОНДРЯКОВА.**

# На голубых экранах

ПОНЕДЕЛЬНИК, 6 июня  
«ВОСТОК», 8.00 — «Время», 8.40 — Б. Чайковский. «Тема и восемь вариаций для симфонического оркестра», 9.00 — «Куда летишь, витар?», Мультфильм 9.20 — Очевидное — невероятное. 10.20 — «Александр Пархоменко». Худ. фильм. 11.45 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Док. фильм. 15.05 — Концерт анэд. хора «Клементти». 15.35 — «Горизонт». 16.35 — «Советуюсь с Лениным». 16.55 — Мамина школа. 17.25 — «Буратино слышит на выставке». 17.45 — «Честь по труду». 18.15 — Мультфильм. 18.35 — «На всю жизнь». Док. телефильм. 19.35 — Премьера телеспектакля «Июнь. Москва. Чертаново». В перерыве — 20.30 — «Время». 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — Футбольное обозрение. II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Научно-популярные фильмы. 8.45 — «Возвращение святого Луки». Худ. фильм. 10.15 — Наука и жизнь. 10.45 — Русская речь. 11.15 — Док. фильм. 11.55 — «Будильник». 12.25 — Премьера многосерийного худ. телефильма для детей «Фильма и Макензен». 1-я серия. 13.45 — «Живи долго, папа». Телеочерк. 14.25 — «Сназна в твердом орехе». Мультфильм. 14.45 — Концерт. 15.25 — Новости. 17.35 — Хроника новостей. 17.40 — «Будь здоров». Мультфильм для детей. 18.00 — «Кольцо Юпитера». Научно-популярный фильм. 18.20 — «Тюменский меридиан». 18.35 — Театральная афиша. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Отвечаем на ваши письма. 20.15 — Фильм. 20.25 — Реклама. 20.30 — «Время» 21.05 — Концерт ансамбля «Березна». 9.25 —

Г. Мамлин. «Июнь. Москва. Чертаново». Телеспектакль. 11.20 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Пятилетка — дело каждого». 15.10 — «Знаешь ли ты закон?». 15.55 — И. Минутко. «Я, ты и другие». 17.10 — Рассказывают наши корреспонденты. 17.40 — Концерт худ. коллектива Казахской ССР. 18.00 — «В каждом рисунке — солнце». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Клуб зажигает огни». 19.25 — «Твой сын, земля». Многосерийный худ. телефильм. 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Премьера фильма-концерта «Век Моцарта». 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — Спорт за неделю. 22.55 — «Тюменский меридиан».

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — «Красноярск». Док. фильм. 8.40 — «Призвание». Худ. телефильм. 10.00 — Ребята о зверятах. 10.30 — Концерт Гос. ансамбля песни и танца Чувашской АССР. 11.00 — «Знай и умей». 11.45 — Французский язык. 2-й год обучения. 12.15 — Премьера многосерийного худ. телефильма для детей «Фильма и Макензен». 2-я серия. 13.15 — Африка. 13.45 — Док. фильм. 14.30 — Пoesия М. Светлова 15.00 — И. Стравинский. «Петрушка». Музыка балета. 15.35 — Новости. 16.45 — Хроника новостей. 16.50 — Турнир друзей. Спортивный телеконкурс. 17.40 — Экран док. фильм. 18.15 — «Тюменский меридиан». 18.30 — Народное творчество. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Энциклопедия, наука, практика. 20.20 — «Строительство и архитектура». 20.30 — «Время». 21.05 — «Пинк-валя дама». Худ. телефильм.

Редактор  
**В. В. КИСЕЛЕВ.**

## СПРАВКИ КИНО

### «ГЕОЛОГ»

7—8 июня. «Казачь» заставка — в 19, 21.

6—10 июня на концертных площадках города пройдут гастроли ансамбля Московской государственной филармонии «Поют гитары»

«Строитель» — 6 июня. «Геолог» — 7 июня. «Энергетик» — 8 июня. «Нефтяник» — 9—10 июня. Начало в 19, 21.

С 7 по 10 июня в Сургуте состоится творческие встречи в режиссером киностудии имени Довженко М. Ф. Кариоков. Тема его выступления — «Мастера итальянского кино». Лекции режиссера будут сопровождаться демонстрацией итальянских кинофильмов.

Встречи состоятся: 7 июня в 19 часов в клубе железнодорожников, в 21 — в клубе поселка Белый Яр; 8 июня в 19 ча.

сов в кинотеатре «Рубина»; 9 июня в клубе «Энергетик» в 19 часов, 10 июня в 17.30 в клубе мостоотряда № 29 и в 19.30 — в ДК «Строитель».

Городской совет ветеранов, отдел народного образования, горком профсоюза учителей извещают о смерти ветерана педагогического труда, участника Великой Отечественной войны

### ФЕДУЛОВА

Василия Терентьевича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

## ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу переменная облачность без осадков, ветер северо-западный, 7-12 м.сек., температура воздуха 9—11 градусов тепла. Уровень воды в Оби в районе Сургута 661 сантиметр, температура воды 6 градусов.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-43-90, зам. редактора — 2-23-63, ответственный секретарь — 2-03-60, отдел строительства и информации — 2-03-64, отдел промышленности, сельского хозяйства — 2-42-67, отдел партийной жизни — 2-34-75, отдел писем — 2-42-18, бухгалтерия — 2-42-89, директор типографии — 2-32-21, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника